港理大近千名 學生被捕



B2古人穿鞋的 習慣及趣事



B3【西風漢闕】二十八將: 中興輔漢室 功成垂雲臺

# 五三大制裁機制

#### ◆記者邢亞男採訪報導

《香港人權與民主法案》 於11月19日在參議院 獲得全票通過後,11月 20日,眾議院也通過 該法案的參議院版本, 下一步法案如獲川普總 統簽字,即成為法律。 美國參、眾兩院火速通 過該法案,為聲援香港 啟動制裁機制。

#### 自由世界與香港並肩

美國東部時間11月19日 下午,美國國會參議院提速全票 通過《香港人權與民主法案》。 次日,該法案的參議院版本送交 眾議院後,以壓倒性的417:1 票數獲通過。

該法案的發起人之一,參議 員盧比奧議員表示,在北京和香 港政府不斷升級香港局勢時,現 在比任何時候更需要美國向北京 發出清晰無誤的信息,那就是 自由世界會與抗爭的港人並肩 而立。

## 中方回應證實該法案效力

該法案的通過後,引發了中 方的強烈反應。新華社於當地時 間 11 月 20 日,短短 6 小時內接 連發了超過30條相關新聞,內 容為中共各級政府部門,包括中 共外交部、香港中聯辦、國務院 港澳辦、人民大會外事委員會、 政協外事委員會等,抨擊美國參 議院通過該法案,譴責美國「粗 暴干涉香港事務和中國內政 」。

但參議員盧比奧回應,該法 案是美國自己的「內政」,「剛剛 通過的《香港人權與民主法案》是 美國的國內法,這是我們處理自 己國內的事情,所以這不是干預 (中國)內政。」中方強烈的反 應,似乎間接證實了該法案確實

# 聲援香港 美參、眾兩院火速通過《香港人權與民主法案》



具有相當的威力。

# 法案的三大制裁機制

《香港人權與民主法案》,簡 言之,有三大制裁機制。一是審 視香港「獨立關稅區」地位,二 是拒絕人權侵害者入境,三是凍 結人權侵害者的銀行資產。

那麼這三大制裁機制,哪一 項最具威懾力呢?中國問題專家 横河先生對《看中國》表示:「這 個法案只有一小部分是對人權侵 犯者的懲罰,更主要是對香港金 融、經濟、關稅政策的定期檢查 和相應措施。」

横河先生的觀點,得到了 《環球時報》的間接證實。 11 月 20日,《環球時報》發表社論稱, 「美國參議院星期二囂張地通過 了『香港人權與民主法案』…… 它最突出的條款是把美國對香港 的特殊關稅待遇從自動延長變為 一年一審,也就是把取消它的刀 懸起來,威脅隨時落下。」

#### 香港「獨立關稅區」地位 對北京有何重要?

「獨立關稅區」的意思,就 是在經濟上被視為一個「獨立的 個體」。1980年代,英國政府 為了確保香港歸還中國後的經濟 自由,向世界貿易組織的前身提 案,讓香港成為「獨立關稅區」。 1997 年後,香港雖然政治上屬於 中國的一部分,但在經濟上被國 際看作是「獨立」的個體。

中國改革開放初期,外資投 資中國 80% 都冠以「港資」的名 義。但隨著中國在經濟上盡力向 全球市場接軌,從一開始的4個 經濟特區開放對外貿易,到後來 各省都能與國際市場往來,香港 的經濟地位也逐步下降。

到 2011 年,「港資」的占比 下滑到60%左右。這兩年,更傳 出北京未來規劃把香港併入以廣 東經濟圈為主的「粤港澳大灣區」 的消息。

不過,近來的美中貿易戰, 使得香港的重要性又逐漸提升。 香港經濟的「獨立性」成了中國 經濟的「保險」,也就是說,香 港經濟的獨立性將成為北京維持 對外貿易的重要樞紐。但香港的 政治命運卻與之相反,北京越來 越限制香港的政治自由。

横河先生對《看中國》說: 「中共政權從執政,到文革的災 難中生存下來,到現在挑戰美國 代表的國際秩序,主要靠的是國 際金融、技術、人才的輸血,其 中最重要的單一城市就是香港, 其重要性不要說沒有一個中國大 陸城市,就是世界上也沒有任何 城市可以取代。無論是中共的統 治,還是中共統治集團、利益集 團,對香港的依賴性都是不可低 估的。中共的如意算盤是把香港 變成完全在自己控制之下,卻保 留為中共輸血的功能。這個法案 實際上是使中共只能二選一,不 可兼得。」

剛剛通過的《香港 人權與民主法案》 是美國的國內法, 這是我們處理自己 國內的事情,所以 這不是干預(中 國)內政。

美國參議員盧比奧



⋖參議院通過法案之際,參議員默克 里(Jeff Merkley)在院會發表演說。

#### 法案的個人制裁 有何威力?

那麼,該法案對個人制裁的 部分有何效力呢?在拒絕人權侵 害者入境這一懲罰措施方面,橫 河對《看中國》說:「因為這是美 國國內法(就是盧比奧說的美國 內政),懲罰只能是禁止入境, 在境外不屬於美國司法管轄權。

但在金融制裁方面,這一法 案有更強的效力。橫河告訴《看 中國》:「至於資產,懲罰面要廣 一些,美國司法管轄權可以達到 任何在美國設立分部的外國金融 機構,甚至用美元結算的金融機 構。這就是為甚麼匯豐銀行會成 為孟晚舟案的證人。」

去年12月華為首席財務官 孟晚舟在加拿大被捕後, 匯豐銀 行行政總裁范寧和匯豐其他高級 代表告訴中方官員,該行必須與 檢方配合協助調查,「我們不可 能阻擋美國司法部」。

圖片來源: 參議員默克里: 美國參議院/美國之音: 盧比奥: CHIP SOMODEVILLA/GETTY IMAGES; 川普、彭斯和埃斯珀: CHIP SOMODEVILLA/GETTY IMAGES

# 美太空司令部首要任務 阻止中俄發動太空戰

## ◆記者文可伊綜合報導

美國太空司令部司令、 空軍上將約翰・雷蒙 (John W. Raymond) 11月18日表示,太空司 令部的成立,是專門為 應對中國和俄國的挑 戰,遏阻對手發動太 空戰。

雷蒙空軍上將是在華盛頓智 庫戰略與國際研究中心(Center for Strategic and International

Studies, CSIS)會議上這麼表示。

美國之音報導,雷蒙說:「太 空司令部是為實施國家國防戰略 而專門建立,同時也是為了應對 我們今天面對的戰略環境。」

美國政府推出的國家國防戰 略,將中共和俄羅斯視為美國第 一和第二號競爭對手。國防部長 埃斯珀(Mark Esper)和高級軍 官最近多次明確表示,中共是美 國最大的安全威脅,俄國是其次。

雷蒙上將說:「若未來我們 與一個軍力接近的競爭者發生衝 突,爭奪太空優勢必然會發生, 這是聯合作戰的一項挑戰。」

除太空司令部之外,美國軍 方也正尋求國會批准成立太空軍。

當被詢問到美軍發展攻擊性 太空武器的適當性時,雷蒙上將 回應說,美軍計畫提升太空防禦 和攻擊能力,目的不是要發動太 空戰,而是要制止對手這麼做。

彭博社報導,美國情報界正 在更新其對俄羅斯和中共太空作 戰能力的評估,並對「太空戰」 表示擔憂。

美國越來越意識到太空戰爭 的潛在威脅。中美經濟與安全審 查委員會在11月14日發布年度 報告,報告的結論是,中共「將 太空視為美國的軍事和經濟方面 的脆弱點,並已經部署了一系列 直接起飛(direct-ascent)、網 絡、電磁和同軌對空武器,能針

對幾乎所有類別的美國太空設施。

彭博社也引述另一份報告內 容稱:「由於中國認為美國在太 空上的更大脆弱性,美國可能很 難阻止北京使用這些武器。」中 美經濟與安全審查委員會稱,儘 管中共自2007年以來沒有擊落 過任何衛星,但它幾乎每年都在 繼續測試動力對空系統,有時它 的行動還被偽裝成「彈道導彈攔 截測試」,因此不可忽視中共帶 來的經濟和軍事威脅。

根據國會研究處的數據,五 角大樓在2020財年擴大國家太 空安全預算,要求撥款 141 億美 元,比2019 財年增加約14%, 這某種程度上反映了美國的擔憂。



▲川普、彭斯與埃斯珀

根據五角大樓監察長的說 法,全球運營著1880枚涵蓋情 報、通信、導航和科學領域的衛 星,美國占了其中的870枚。

國防部太空政策負責人史蒂 夫·基塔伊 (Steve Kitay) 10 月 在一個會議上說:「威脅的確是前 所未有的,而且還在不斷擴大。」